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1. Informacje ogólne 

Badanie zostało przeprowadzone w związku z pracami prowadzonymi nad Powiatową 

Strategią Rozwiązywania Problemów Społecznych.  

Głównym celem badania było zbadanie opinii mieszkańców powiatu na temat 

problemów społecznych w powicie parczewskim. Badanie przeprowadzono zostało za 

pomocą anonimowych ankiet (wzór ankiety stanowi załącznik nr 1).  

Respondentom zadano pytania dotyczące następujących płaszczyzn: problemy 

społeczne dotyczące rodzin, dzieci i młodzieży, osób starszych i niepełnosprawnych 

oraz problemy społeczne związane z poczuciem bezpieczeństwa. 

W badaniu wzięło udział 26 osób.  

 

2. Diagnoza problemów społecznych w powiecie parczewskim 

Sześć pierwszych pytań dotyczyło problemów społecznych dotyczących rodzin. 

Pierwsze pytanie zadane respondentom brzmiało następująco:, „Jakie problemy 

społeczne rodzin uważa Pan/Pani za najważniejsze na terenie powiatu (proszę 

zaznaczyć max. 3 odpowiedzi)?”. Osoby ankietowane miały do wyboru następujące 

obszary: ubóstwo, bezrobocie, alkoholizm, bezradność w sprawach opiekuńczo- 

wychowawczych, niepełnosprawność i długotrwała choroba, narkomania, przemoc                 

w rodzinie, trudność w przystosowaniu się do życia po opuszczeniu zakładu karego,              

a także mogli poddać inne. 

Wyniki badań wskazały, że według mieszkańców powiatu parczewskiego biorących 

udział w ankiecie do najważniejszych problemów społecznych rodzin należy 

bezrobocie, wskazane przez 26 osoby, ubóstwo- 18 osób, niepełnosprawność                        

i długotrwała choroba- 12 osób. Kolejnym istotnym problemem wskazanym przez              

8 mieszkańców powiatu jest alkoholizm. 7 osób badanych dostrzega również problem 

w bezradności w sprawach opiekuńczo- wychowawczych. Innymi ważnymi 

problemami, na które mieszkańcy także zwrócili uwagę jest przemoc w rodzinie, 

wskazane przez 2 osoby oraz narkomania- 1 osoba.                                            

Poniżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowiedzi. 

 

 

 

 



Wykres 1. Najważniejsze 
parczewskiego 

Źródło: Opracowanie na podstawie wyników badań

 

Drugie zadane pytanie ankietowanym brzmiało 
przyczyny problemów opiekuńczo
terenie powiatu (proszę zaznaczyć max. 3 odpowiedzi)
do wyboru następujące przyczyny
niepełnosprawność/ długotrwała choroba, ubóstwo, rozpad rodziny, rodzina 
niepełna, niskie umiejętności rodzicielskie/ wychowawcze, lub też mogły podać inne

Wyniki badań wskazały, że według mieszkańców powiatu 
opiekuńczo- wychowawczych występujących w rodzinach jest 
przez 18 osób, uzależnienia
rodzicielskie/ wychowawcze
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Problemy społeczne rodzin na terenie powiatu 

Najważniejsze problemy społeczne rodzin na terenie powiatu 

Źródło: Opracowanie na podstawie wyników badań 

Drugie zadane pytanie ankietowanym brzmiało tak:, „Jakie są Pana/Pani zdaniem 
przyczyny problemów opiekuńczo- wychowawczych występujących w rodzinach na 
terenie powiatu (proszę zaznaczyć max. 3 odpowiedzi)?”. Osoby ankietowane miały 
do wyboru następujące przyczyny: uzależnia, bezrobocie, przemoc w rodzinie, 

pełnosprawność/ długotrwała choroba, ubóstwo, rozpad rodziny, rodzina 
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wawczych występujących w rodzinach jest bezrobocie, wskazane 

uzależnienia- 17 osób, ubóstwo- 12 osób, niskie umiejętności 
rodzicielskie/ wychowawcze- 9 osób. Kolejnymi istotnymi przyczynami
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przez 8 mieszkańców powiatu jest 
dostrzega również przyczynę 

Poniżej przedstawiony został graficzny obraz dla wszystkich odpowiedzi.

Wykres 2. Przyczyny problemów opiekuńczo
w rodzinach na terenie powiatu

Źródło: Opracowanie na podstawie wyników badań

Trzecie pytanie zadane respondentom brzmiało następująco:, „Jakie działania według 
Pana /Pani poprawiłyby sytuację rodzin niewydolnych wychowawczo na 
powiatu (proszę zaznaczyć max. 3 odpowiedzi)?”. Osoby ankietowane miały do 
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pomoc socjalna w środowisku; większa dostępność do konsultacji psychologiczno
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Źródło: Opracowanie na podstawie wyników badań 
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Poniżej przedstawiony został graficzny obraz dla wszystkich odpowiedzi. 
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pedagogicznych; zwiększenie ofert instytucji wspierających rodzinę; zwiększenie 
aktywności zawodowej; wyższe świadczenia pieniężne dla rodzin wielodzietnych, 
niepełnych; kampanie społeczne; zwiększenie ofert spędzania czasu wolnego
mogli poddać swoje propozycje

Wyniki badań wskazały, że według 
sytuację rodzin niewydolnych wychowawczo
specjalistyczne poradnictwo
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społeczne, wskazane przez 2 osoby

Poniżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowiedzi.

Wykres 3. Działanie, które poprawiłby sytuację rodzin niewydolnych wychowawczo 
na terenie powiatu 

Źródło: Opracowanie na podstawie wyników badań
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Poniżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowiedzi.
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Czwarte pytanie brzmiało następująco:, „
występuje zjawisko przemocy w rodzinie
następujące odpowiedzi: TAK, znam takie przypadki; TAK, słyszałem o takich 
przypadkach; NIE znam takich przypadków; NIE słyszałem o takich przypadkach

Wyniki badań wskazały, że
występowania zjawiska przemocy w swoim najbliższym otocze
(8 osób) słyszało o takich przypadkach, natomiast 23 % (6 osób) respondentów nie 
zna takich przypadków.  

Poniżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowiedzi.

Wykres 4. Występowanie zjawiska przemo
parczewskiego 

Źródło: Opracowanie na podstawie wyników badań
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12

0

Czy w Pana/ Pani nabliższym otoczeniu 

wsytępuje zjawisko przemocy w rodzinie

TAK, znam takie przypadki

TAK, słyszałem o takich 

przypadkach

NIE znam takich przypadków

NIE słyszałem o takich 

przypadkach

Czy w Pana/Pani najbliższym otoczeniu 
?”. Osoby ankietowane miały do wyboru 

TAK, znam takie przypadki; TAK, słyszałem o takich 
przypadkach; NIE znam takich przypadków; NIE słyszałem o takich przypadkach. 

46 % ankietowanych (12 osób), zna przypadki 
niu. 31 % badanych                

(8 osób) słyszało o takich przypadkach, natomiast 23 % (6 osób) respondentów nie 

Poniżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowiedzi. 

cy w rodzinie na terenie powiatu 

 

Czy w Pana/ Pani nabliższym otoczeniu 

wsytępuje zjawisko przemocy w rodzinie

TAK, znam takie przypadki

TAK, słyszałem o takich 

przypadkach

NIE znam takich przypadków

NIE słyszałem o takich 

przypadkach



Piąte pytanie zadane respondentom brzmiało następująco:, „
Pani zdaniem byłby najskuteczniejsze wobec ofiar przemocy domowej
zaznaczyć max. 3 odpowiedzi)?”. Osoby ankietowane miały do wyboru następujące 
działania: zwiększenie dostępności do specjalistycznego poradnictwa (np. 
poradnictwo medyczne, psychologiczne, prawne, socjalne, terapeutyczne; 
zapewnienie osobie dotkniętej przemocą s
umożliwienie uczestnictwa w grupach wsparcia osobom doznającym przemocy; 
organizowanie akcji społecznych; zakaz kontaktowania się i zbliżania do osoby 
pokrzywdzonej, a także mogli poddać inne.

Wyniki badań wskazały, że według
ofiar przemocy domowej 
poradnictwa (np. poradnictwo medyczne, psychologiczne, prawne, socjalne, 
terapeutyczne), wskazane przez 
osoby pokrzywdzonej- 20 
osobom doznającym przemocy
przez 11 mieszkańców powiatu jest 
schronienia w ośrodku wsparcia
społecznych. Inne odpowiedzi ankietowanych to: odseparowanie sprawcy od ofiary, 
budowanie środowiska rodzinnego opartego na zdrowych zasadach.                                          

Poniżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowiedzi.

Wykres 5. Najskuteczniejsze działania wobec ofiar przemocy domowej

Źródło: Opracowanie na podstawie wyników badań
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Poniżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowiedzi. 
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zwiększenie dostępności do 

dotkniętej przemocą 

schronienia w ośrodku 

umożliwenie uczestnictwa 

w drupach wsparcia 

osobom doznającym 



 Szóste pytanie zadane respondentom brzmiało następująco:, „
Pana/Pani zdaniem byłby najskuteczniejsze wobec osób stosujących przemoc
zaznaczyć max. 3 odpowiedzi)?”. Osoby ankietowane miały do wyboru następujące 
działania: zwiększenie dostępności do specjalistycznego poradnictwa (np. 
poradnictwo psychologiczne, prawne, socjalne, terapeutyczne); umożliwienie 
uczestnictwa w programach korekcyjno
organizowanie akcji społecznych

Wyniki badań wskazały, że według mieszkańców powiatu par
udział w ankiecie do najskuteczniejszych działań wobec osób stosujących przemoc 
byłoby umożliwienie uczestnictwa w programach korekcyjno
sprawców przemocy, wskazane przez 
specjalistycznego poradnictwa
Inne odpowiedzi podawane przez badanych to: bardziej restrykcyjne kary i mniej 
biurokracji przy załatwianiu spraw karnych; natychmiastowa izolacja, nawet eksmisja 
z miejsca zamieszkania; większość skuteczność karania; poniesienie konsekwencji 
przez sprawcę przemocy; zamknięcie sprawcy. 
obraz danych dla wszystkich odpowiedzi.

Wykres 6. Najskuteczniejsze działania wobec osób stosujących przemoc

Źródło: Opracowanie na podstawie wyników badań
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Jakie działania Pana/ Pani zdaniem byłyby 

najskuteczniejsze wobec osób stosujących 

pytanie zadane respondentom brzmiało następująco:, „
Pana/Pani zdaniem byłby najskuteczniejsze wobec osób stosujących przemoc
zaznaczyć max. 3 odpowiedzi)?”. Osoby ankietowane miały do wyboru następujące 

zwiększenie dostępności do specjalistycznego poradnictwa (np. 
wo psychologiczne, prawne, socjalne, terapeutyczne); umożliwienie 

uczestnictwa w programach korekcyjno- edukacyjnych dla sprawców przemocy; 
organizowanie akcji społecznych, a także mogli poddać inne. 

Wyniki badań wskazały, że według mieszkańców powiatu parczewskiego biorących 
najskuteczniejszych działań wobec osób stosujących przemoc 

umożliwienie uczestnictwa w programach korekcyjno- edukacyjnych dla 
, wskazane przez 22 osoby, zwiększenie dostępności do 

tycznego poradnictwa- 19 osób, organizowanie akcji społecznych
Inne odpowiedzi podawane przez badanych to: bardziej restrykcyjne kary i mniej 
biurokracji przy załatwianiu spraw karnych; natychmiastowa izolacja, nawet eksmisja 
z miejsca zamieszkania; większość skuteczność karania; poniesienie konsekwencji 

przemocy; zamknięcie sprawcy. Poniżej przedstawiony został graficzny 
obraz danych dla wszystkich odpowiedzi. 

Najskuteczniejsze działania wobec osób stosujących przemoc

Źródło: Opracowanie na podstawie wyników badań 
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pytanie zadane respondentom brzmiało następująco:, „Jakie działania 
Pana/Pani zdaniem byłby najskuteczniejsze wobec osób stosujących przemoc (proszę 
zaznaczyć max. 3 odpowiedzi)?”. Osoby ankietowane miały do wyboru następujące 

zwiększenie dostępności do specjalistycznego poradnictwa (np. 
wo psychologiczne, prawne, socjalne, terapeutyczne); umożliwienie 

edukacyjnych dla sprawców przemocy; 

czewskiego biorących 
najskuteczniejszych działań wobec osób stosujących przemoc 

edukacyjnych dla 
zwiększenie dostępności do 

organizowanie akcji społecznych- 7 osób. 
Inne odpowiedzi podawane przez badanych to: bardziej restrykcyjne kary i mniej 
biurokracji przy załatwianiu spraw karnych; natychmiastowa izolacja, nawet eksmisja 
z miejsca zamieszkania; większość skuteczność karania; poniesienie konsekwencji 

Poniżej przedstawiony został graficzny 

Najskuteczniejsze działania wobec osób stosujących przemoc 
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Pytanie siódme i ósme odnosiło się do problemów społecznych dotyczących dzieci               

i młodzieży. 

Siódme pytanie brzmiało następująco:, „Jakie Pana/Pani zdaniem są przyczyny 

występowania negatywnych zjawisk społecznych u dzieci i młodzieży na terenie 

powiatu (proszę zaznaczyć max. 3 odpowiedzi)?”. Osoby ankietowane miały do 

wyboru następujące przyczyny: kryzys rodziny (zaniedbania, brak więzi rodzinnych, 

brak promowania pozytywnych wzorców) zła sytuacja ekonomiczna rodziny; 

przeciążenie pracą rodziców (częste delegacje, praca za granicą); sieroctwo/ rodziny 

niepełne; euro sieroctwo; przemoc w rodzinie; wzrost tzw. brutalizacji życia                         

i związanej z tym przemocy; załamanie się sytemu wartości etycznych i norm 

moralnych; niepowodzenia szkolne; brak zorganizowanych form spędzania czasu 

wolnego; łatwy dostęp do narkotyków, alkoholu, leków i innych środków, a także 

mogli poddać inne. 

Wyniki badań wskazały, że według mieszkańców powiatu parczewskiego biorących 

udział w ankiecie do przyczyn występowania negatywnych zjawisk społecznych                    

u dzieci i młodzieży należy kryzys rodziny (zaniedbania, brak więzi rodzinnych, brak 

promowania pozytywnych wzorców), wskazane przez 20 osób, załamanie się sytemu 

wartości etycznych i norm moralnych- 13 osób, zła sytuacja ekonomiczna rodzin- 12 

osób. Kolejną istotną przyczyną wskazanym przez 8 mieszkańców powiatu jest łatwy 

dostęp do narkotyków, alkoholu, leków i innych środków. 6 osób badanych dostrzega 

również przyczyny w przemocy w rodzinie oraz wzroście tzw. brutalizacji życia                     

i związanej z tym przemocy. Innymi ważnymi przyczynami, na które mieszkańcy także 

zwrócili uwagę jest przeciążenie pracą rodziców i brak zorganizowanych form 

spędzania czasu wolnego, wskazane przez 5 osób oraz euro sieroctwo - 4 osoby. Inną 

odpowiedzią badanych była opieszałość instytucji wspierającej szkołę np. sądów.                                           

Poniżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowiedzi. 

Wykres 7. Przyczyny występowania negatywnych zjawisk społecznych u dzieci                     

i młodzieży na terenie powiatu 



Źródło: Opracowanie na podstawie wyników badań

Ósme pytanie brzmiało następująco:, „
rozwiązania problemów dzieci i 
Osoby ankietowane miały do wyboru następujące 
w których dzieci i młodzież uczyłaby się efektywnego gospodarowania wolnym 
czasem; organizacja zajęć pozaszkolnych
dzieci i młodzieży, a także mogli poddać inne.

Według mieszkańców powiatu parczewskiego biorących udział w ankiecie 
najskuteczniejszym rozwiązaniem problemów dzieci i młodzieży 
miejsc, w których dzieci i młodzież uczyłaby się efektywnego gospodarowania wolnym 
czasem, wskazane przez 21
i młodzieży wskazało 19 
propozycje respondentów to: edukacja rodziców, praca uszlachetnia, budowanie 
zdrowej rodziny opartej na zasadach i normach, większe zaangażowanie rodziców 
w sprawy dzieci, podnoszenie kompetencji wychowawczych dzieci.
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społecznych u dzieci i młodzieży

Źródło: Opracowanie na podstawie wyników badań 

pytanie brzmiało następująco:, „Jakie Pana/Pani zdaniem są najskuteczniejsze 
rozwiązania problemów dzieci i młodzieży (proszę zaznaczyć max. 3 odpowiedzi)?”. 
Osoby ankietowane miały do wyboru następujące rozwiązania: tworzenie miejsc, 
w których dzieci i młodzież uczyłaby się efektywnego gospodarowania wolnym 
czasem; organizacja zajęć pozaszkolnych; kampanie i programy profilaktyczne dla 

, a także mogli poddać inne. 

mieszkańców powiatu parczewskiego biorących udział w ankiecie 
najskuteczniejszym rozwiązaniem problemów dzieci i młodzieży 

eci i młodzież uczyłaby się efektywnego gospodarowania wolnym 
21 osoby, kampanie i programy profilaktyczne dla dzieci 
 osób, organizacja zajęć pozaszkolnych

w to: edukacja rodziców, praca uszlachetnia, budowanie 
zdrowej rodziny opartej na zasadach i normach, większe zaangażowanie rodziców 
w sprawy dzieci, podnoszenie kompetencji wychowawczych dzieci.                                           
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Jakie Pana/Pani zdaniem są najskuteczniejsze 
(proszę zaznaczyć max. 3 odpowiedzi)?”. 

tworzenie miejsc,                
w których dzieci i młodzież uczyłaby się efektywnego gospodarowania wolnym 

; kampanie i programy profilaktyczne dla 

mieszkańców powiatu parczewskiego biorących udział w ankiecie 
najskuteczniejszym rozwiązaniem problemów dzieci i młodzieży byłoby tworzenie 

eci i młodzież uczyłaby się efektywnego gospodarowania wolnym 
kampanie i programy profilaktyczne dla dzieci                 

organizacja zajęć pozaszkolnych- 13 osób. Inne 
w to: edukacja rodziców, praca uszlachetnia, budowanie 

zdrowej rodziny opartej na zasadach i normach, większe zaangażowanie rodziców               
                                            

Przyczyny wsytępowania negatywnych zjawisk 

kryzys rodziny

zła sytuacja ekonomiczna rodzin

przeciążenie pracą rodziców

sieroctwo/ rodziny niepełne

eurosieroctwo

przemoc w rodzinie

wzrost tzw. brutalizacja życia i 

związanej z tym przemocy

załamanie się systemu wartości 

etycznych i norm maoralnych

niepowodzenia szkolne

brak zorganizowanych form 

spędzania czasu wolnego



Poniżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowiedzi.

 

Wykres 8. Najskuteczniejsze rozwiązania problemów dzieci i młodzieży 

Źródło: Opracowanie na podstawie wyników badań

Kolejne cztery pytania (9, 10, 11, 12)
dotyczących osób starszych i niepełnosprawnych.

Dziewiąte pytanie brzmiało następująco:, „
występujące problemy osób niepełnosprawnych w naszym powiecie
max. 3 odpowiedzi)?”. Osoby ankietowane miały do wyboru następujące 
brak odpowiednich ofert pracy; mała liczba zakładów pracy chronionej; bariery 
architektoniczne; bariery ekonomiczne (związane z wysokim kosztem leczenia, 
rehabilitacji itp.); izolacja społeczna (krzywdzące stereotypy osób niepełnosprawnych, 
bariera psychiczna przed kontaktem z osobą niepełnosprawną itp.); bariera 
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iżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowiedzi.
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Źródło: Opracowanie na podstawie wyników badań 
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architektoniczne; bariery ekonomiczne (związane z wysokim kosztem leczenia, 

społeczna (krzywdzące stereotypy osób niepełnosprawnych, 
bariera psychiczna przed kontaktem z osobą niepełnosprawną itp.); bariera 
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dpowiedzi)?”. Osoby ankietowane miały do wyboru następujące odpowiedzi: 
brak odpowiednich ofert pracy; mała liczba zakładów pracy chronionej; bariery 
architektoniczne; bariery ekonomiczne (związane z wysokim kosztem leczenia, 

społeczna (krzywdzące stereotypy osób niepełnosprawnych, 
bariera psychiczna przed kontaktem z osobą niepełnosprawną itp.); bariera 
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psychiczna osób niepełnosprawnych przed brakiem akceptacji ze strony środowiska; 
utrudniony dostęp do usług rehabilitacyjnych

Wyniki badań wskazały, że według 
problemów osób niepełnosprawnych w powiecie parczewskim
odpowiednich ofert pracy, wskazane przez 20
chronionej- 16 osób, bariery architektoniczne
problemem wskazanym przez 9
badanych dostrzega również problem w 
problemami, na które mies
niepełnosprawnych przed brakiem akceptacji ze strony środowiska, wskazane przez 
7 osób oraz utrudniony dostęp do usług rehabilitacyjnych

Poniżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowiedzi.

Wykres 9. Najczęściej występujące problemy osób niepełnosprawnych w powiecie 
parczewskim 

Źródło: Opracowanie na podstawie wyników badań
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Problemy osób niepełnosprawnych w powiecie 

psychiczna osób niepełnosprawnych przed brakiem akceptacji ze strony środowiska; 
utrudniony dostęp do usług rehabilitacyjnych, a także mogli poddać inne.

Wyniki badań wskazały, że według osób ankietowanych do najczęściej występujących 
problemów osób niepełnosprawnych w powiecie parczewskim
odpowiednich ofert pracy, wskazane przez 20 osoby, mała liczba zakładów pracy 

bariery architektoniczne- 12 osób. Kolejnym isto
problemem wskazanym przez 9 mieszkańców powiatu jest izolacja społeczna. 8 
badanych dostrzega również problem w barierach ekonomicznych. Innymi ważnymi 
problemami, na które mieszkańcy także zwrócili uwagę jest bariera psychiczna osób 
niepełnosprawnych przed brakiem akceptacji ze strony środowiska, wskazane przez 

utrudniony dostęp do usług rehabilitacyjnych- 4 osoby.                                      

Poniżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowiedzi.
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Źródło: Opracowanie na podstawie wyników badań 
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psychiczna osób niepełnosprawnych przed brakiem akceptacji ze strony środowiska; 
, a także mogli poddać inne. 

osób ankietowanych do najczęściej występujących 
problemów osób niepełnosprawnych w powiecie parczewskim należy brak 

mała liczba zakładów pracy 
12 osób. Kolejnym istotnym 

izolacja społeczna. 8 osób 
. Innymi ważnymi 

bariera psychiczna osób 
niepełnosprawnych przed brakiem akceptacji ze strony środowiska, wskazane przez                

.                                            

Poniżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowiedzi. 
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Dziesiąte pytanie zadane badanym
zdaniem umożliwiłby osobom niepełnosprawnym pełniejszy udział w życiu 
społecznym (proszę zaznac
następujące obszary: likwidacja barier architektonicznych
osób niepełnosprawnych; rozwój edukacji integracyjnej; zwiększenie pomocy 
specjalistycznej dla osób niepełnosprawnych; zapewnienie wczesnej diagnostyki 
i wsparcia; kampanie społeczne

Wyniki badań wskazały, że według mieszkańców powiatu parczewskiego biorących 
udział w ankiecie do działań, które umożliwiłby osobom niepełnosprawnym 
pełniejszy udział w życiu społecznym
niepełnosprawnych, wskazane przez 
dla osób niepełnosprawnych
Kolejnym istotnym działaniem
zapewnienie wczesnej diagnostyki i wsparcia. 5
edukacji integracyjnej za istotne działanie.
mieszkańcy także zwrócili uwagę są kampanie społeczne, wskazane przez 2 osoby.
Inne odpowiedzi podawane przez badanych to: pomoc osobom blisk
niepełnosprawnych oraz integracja ze środowiskiem osób zdrowych.

Poniżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowiedzi.

Wykres 10. Działania umożliwiające osobom niepełnosprawnym pełniejszy udział 
w życiu społecznym 

Źródło: Opracowanie na podstawie wyników badań
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Działania umożliwiające osobom 

niepełnosprawnym pełniejszy udział w życiu 

badanym brzmiało następująco:, „Jakie działania Pana/Pani 
zdaniem umożliwiłby osobom niepełnosprawnym pełniejszy udział w życiu 

(proszę zaznaczyć max. 3 odpowiedzi)?”. Respondenci mieli
likwidacja barier architektonicznych; więcej miejsc pracy dla 

osób niepełnosprawnych; rozwój edukacji integracyjnej; zwiększenie pomocy 
specjalistycznej dla osób niepełnosprawnych; zapewnienie wczesnej diagnostyki 
i wsparcia; kampanie społeczne, a także mogli poddać inne. 

Wyniki badań wskazały, że według mieszkańców powiatu parczewskiego biorących 
działań, które umożliwiłby osobom niepełnosprawnym 

pełniejszy udział w życiu społecznym należy więcej miejsc pracy dla osób 
niepełnosprawnych, wskazane przez 24 osoby, zwiększenie pomocy specjalistycznej 
dla osób niepełnosprawnych- 15 osób, likwidacja barier architektonicznych

działaniem wskazanym przez 8 mieszkańców powiatu jest 
zapewnienie wczesnej diagnostyki i wsparcia. 5 osób badanych uważa
edukacji integracyjnej za istotne działanie. Innym ważnym działaniem

zkańcy także zwrócili uwagę są kampanie społeczne, wskazane przez 2 osoby.
Inne odpowiedzi podawane przez badanych to: pomoc osobom blisk
niepełnosprawnych oraz integracja ze środowiskiem osób zdrowych.

Poniżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowiedzi.
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Inne odpowiedzi podawane przez badanych to: pomoc osobom bliskim 
niepełnosprawnych oraz integracja ze środowiskiem osób zdrowych. 

Poniżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowiedzi. 
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Jedenaste pytanie wyglądało 
zdaniem dotyczą osób starszych na terenie naszego powiatu
3 odpowiedzi)?”. Osoby ankietowane miały d
samotność, brak wsparcia ze strony rodziny; wykluczenie społeczne (stereotypy,
i uprzedzenia do osób starszych); bariery ekonomiczne (związane z wysokim kosztem 
leczenia itp.); przemoc (w tym zaniedbanie, odrzu
bezpieczeństwa; niepełnosprawność i choroby wieku podeszłego; mała liczba 
placówek wspierających osoby starsze

Wyniki badań wskazały, że według 
problemów dotyczących osób starszych na terenie powiatu parczewskiego należą
samotność, brak wsparcia ze 
podeszłego wskazane przez 19
placówek wspierających osoby 
wskazanym przez 6 mieszkańców powiatu jest 
dostrzega również problem w 
padła również taka odpowiedź jak trudności pozostałych cz

Poniżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowiedzi.

Wykres 11. Problemy społeczne osób starszych na terenie powiatu parczewskiego

Źródło: Opracowanie na podstawie wyników badań

0

2

19

12

Problemy społeczne osób starszych na terenie 

powiatu parczewskiego

wyglądało następująco:, „Jakie problemy społeczne 
zdaniem dotyczą osób starszych na terenie naszego powiatu (proszę zaznaczyć max. 
3 odpowiedzi)?”. Osoby ankietowane miały do wyboru następujące obszary:
samotność, brak wsparcia ze strony rodziny; wykluczenie społeczne (stereotypy,
i uprzedzenia do osób starszych); bariery ekonomiczne (związane z wysokim kosztem 
leczenia itp.); przemoc (w tym zaniedbanie, odrzucenie); brak poczucia 
bezpieczeństwa; niepełnosprawność i choroby wieku podeszłego; mała liczba 
placówek wspierających osoby starsze, a także mogli poddać inne obszary

Wyniki badań wskazały, że według ankietowanych biorących udział w 
dotyczących osób starszych na terenie powiatu parczewskiego należą

samotność, brak wsparcia ze strony rodziny oraz niepełnosprawność i choroby wieku 
wskazane przez 19 osób, bariery ekonomiczne- 16 osób

placówek wspierających osoby starsze- 12 osób. Kolejnym istotnym problemem 
mieszkańców powiatu jest wykluczenie społeczne

dostrzega również problem w braku poczucia bezpieczeństwa. Wśród ankietowanych 
padła również taka odpowiedź jak trudności pozostałych członków rodziny.

Poniżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowiedzi.
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obszary. 

biorących udział w badaniu do 
dotyczących osób starszych na terenie powiatu parczewskiego należą 
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16 osób, mała liczba 

12 osób. Kolejnym istotnym problemem 
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Poniżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowiedzi. 
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Dwunaste pytanie, ostatnie dotyczą
i niepełnosprawnych brzmiało następująco:, „
byłyby najkorzystniejsze w rozwiązywaniu problemów osób starszych w naszym 
regionie (proszę zaznaczyć max. 3 odpowied
wyboru następujące działania
organizacji samopomocowych; poprawa dostępności usług opiekuńczych; 
powoływanie instytucji wspomagających kształcenie, dokształcanie i rozwi
zainteresowań wśród osób starszych; kampanie społeczne; dostępność do 
specjalistycznego poradnictwa

Wyniki badań wskazały, że według mieszkańców powiatu parczewskiego biorących 
udział w ankiecie do najk
starszych należą poprawa dostępności usług opiekuńczych, wskazana przez 20 osób
wspieranie organizacji seniorskich
poradnictwa- 14 osób. Kolejnym istotnym 
mieszkańców powiatu jest 
dokształcanie i rozwijanie zainteresowań wśród osób starszych
również takie rozwiązanie jak kampanie społeczne. Inna odpowiedź poda
badanych to wsparcie rodziny.

Poniżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowiedzi.

Wykres 12. Działania najkorzystniejsze w rozwiązywaniu problemów osób starszych
na terenie powiatu parczewskiego

Źródło: Opracowanie na podstawie wyników badań
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, ostatnie dotyczące problemów społecznych osób starszych 
brzmiało następująco:, „Jakie działania Pana/Pani zdaniem 

byłyby najkorzystniejsze w rozwiązywaniu problemów osób starszych w naszym 
(proszę zaznaczyć max. 3 odpowiedzi)?”. Osoby ankietowane miały do 

działania: wspieranie organizacji seniorskich, w tym zwłaszcza 
organizacji samopomocowych; poprawa dostępności usług opiekuńczych; 
powoływanie instytucji wspomagających kształcenie, dokształcanie i rozwi
zainteresowań wśród osób starszych; kampanie społeczne; dostępność do 
specjalistycznego poradnictwa, a także mogli poddać przykłady innych działań

Wyniki badań wskazały, że według mieszkańców powiatu parczewskiego biorących 
najkorzystniejszych działań w rozwiązaniu problemów osób 

poprawa dostępności usług opiekuńczych, wskazana przez 20 osób
wspieranie organizacji seniorskich- 18 osób, dostępność do specjalistycznego 

osób. Kolejnym istotnym działaniem wskazanym przez 12
mieszkańców powiatu jest powoływanie instytucji wspomagających kształcenie, 
dokształcanie i rozwijanie zainteresowań wśród osób starszych. 2 osoby
również takie rozwiązanie jak kampanie społeczne. Inna odpowiedź poda
badanych to wsparcie rodziny.                                            

Poniżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowiedzi.
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przykłady innych działań. 
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Poniżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowiedzi. 
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Ostanie trzy pytania ankiety (13, 14, 15) odnoszą się do problemów społecznych 
związanych z poczuciem bezpieczeństwa.

Trzynaste pytanie zadane respondentom brzmiało następująco:, „
Pan/Pani bezpiecznie na terenie powiatu parczewskiego?”

77 % osób badanych (20 osób) odpowiedziało, że czuje się bezpiecznie na terenie 
powiatu parczewskiego. 23 % osób (6 osób) odpowiedziało, że nie czuje się 
bezpiecznie na terenie powiatu wskazując
włamania, rozboje (2 osoby), zachowania chuligańskie
do alkoholu i narkotyków (3 osoby), przemoc w rodzinie (1 osoba), naruszanie 
przepisów prawa drogowego (4 osoby).

Poniżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowiedzi.

Wykres 12. Czy czuje się Pan/Pani bezpiecznie na terenie powiatu parczewskiego
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pytanie zadane respondentom brzmiało następująco:, „
Pan/Pani bezpiecznie na terenie powiatu parczewskiego?”  

77 % osób badanych (20 osób) odpowiedziało, że czuje się bezpiecznie na terenie 
powiatu parczewskiego. 23 % osób (6 osób) odpowiedziało, że nie czuje się 
bezpiecznie na terenie powiatu wskazując następujące przyczyny: kradzieże, 
włamania, rozboje (2 osoby), zachowania chuligańskie, wandalizm (4 osoby), dostęp 
do alkoholu i narkotyków (3 osoby), przemoc w rodzinie (1 osoba), naruszanie 
przepisów prawa drogowego (4 osoby). 
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Czternaste pytanie zadane respondentom brzmiało następująco:, „
zwiększenie poczucia bezpieczeństwa publicznego w naszym regionie (proszę 
zaznaczyć max. 2 odpowiedzi)?”. Osoby ankietowane miały do wyboru następujące 
odpowiedzi: większa liczba patroli policyjnych; ograniczenie dostępności sprzedaży 
alkoholu dla młodzieży; akcje społeczne w zakresie profilaktyki uzależnień
również poddać własne propozycje

Według osób ankietowanych 
wpłynęłoby ograniczenie dostępności sprzedaży alkoholu dla młodzieży, wskazane 
przez 15 osób. Innym istotnym działaniem byłyby akcje społeczne w zakresie 
profilaktyki uzależnień- 12 osób oraz większa liczba patroli policyjnych (8 osób). 
Wśród odpowiedzi pojawiały
alkoholu po godzinie 22 i egzekwowanie zakazu sprzedaży osobom pod upływem 
alkoholu oraz wzmożona kontrola punktów sprzedaży alkoholu w godzinach 
popołudniowych.                                         

Poniżej przedstawiony został graficzny obraz danych dla wszystkich odpowie

Wykres 14. Co wpłynęłoby na zwiększenie poczucia bezpieczeństwa publicznego 
w powiecie parczewskim 
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Ostatnie zadane pytanie ankietowanym brzmiało następująco:, „Który Pana/Pani 

zdaniem z wymienionych obszarów problemów społecznych wymagają pilnego 

rozwiązania- proszę wskazać obszary i oznaczyć numerami wg skali ważności od 1 do 

10 (przy czym 1 jest najważniejszy)?” Obszary te to: działania w obszarze   problemów 

społecznych rodzin; działania w obszarze społecznych dzieci i młodzieży; działania w 

obszarze społecznych osób niepełnosprawnych i starszych; działania w zakresie 

bezpieczeństwa.  

Wyniki badań wskazały, że według mieszkańców powiatu parczewskiego biorących 

udział w ankiecie najpilniejsze do realizacji są działania w obszarze problemów 

społecznych rodzin- 1,54 (średnia wszystkich odpowiedzi), na drugim miejscu są 

działania w obszarze problemów społecznych dzieci i młodzieży- 1, 92 (średnia 

wszystkich odpowiedzi), kolejne są działania w obszarze problemów społecznych osób 

niepełnosprawnych i starszych- 2,27 (średnia wszystkich odpowiedzi) oraz działania 

w zakresie bezpieczeństwa- 3,5 (średnia wszystkich odpowiedzi).                                            

 

Załącznik nr 1 

Wzór ankiety 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ANKIETA 

Szanowni Państwo, 

W związku z pracami prowadzonymi nad Powiatową Strategią Rozwiązywania Problemów 
Społecznych zachęcamy do wypełnienia niniejszej ankiety. 

 Ankieta ma charakter anonimowy, a wszystkie informacje będą analizowane wyłącznie 
statystycznie. Państwa udział w badaniu będzie odzwierciedleniem rzeczywistych potrzeb społecznych 
mieszkańców Powiatu  

Opracowana Strategia oprócz funkcji wyznaczenia kierunków polityki społecznej naszego 
regionu  jest również  dokumentem niezbędnym do ubiegania się o środki pomocowe pochodzące 
 z funduszy unijnych.   

Dziękujemy za wypełnienie kwestionariusza ankiety. 

 
Problemy społeczne dotyczące rodzin 

 
1. Jakie problemy społeczne rodzin uważa Pan/Pani za najważniejsze na terenie Powiatu (proszę 

zaznaczyć max. 3 odpowiedzi)? 

� Ubóstwo 

� Bezrobocie 

� Alkoholizm 

� Bezradność w sprawach opiekuńczo-wychowawczych 

� Niepełnosprawność i długotrwała choroba 

� Narkomania  

� Przemoc w rodzinie 

� Trudności w przystosowaniu się do życia po opuszczeniu zakładu karnego 

� Inne (proszę wpisać jakie?)……………………………………………..……………… 
       …………………………………………………………….…………………………….. 
 

2. Jakie są Pana/Pani zdaniem przyczyny problemów opiekuńczo-wychowawczych 
występujących w rodzinach na terenie Powiatu (proszę zaznaczyć max.3 odpowiedzi)? 

� Uzależnienia  

� Bezrobocie  

� Przemoc w rodzinie  

� Niepełnosprawność /długotrwała choroba 

� Ubóstwo 

� Rozpad rodziny 

� Rodzina niepełna 

� Niskie umiejętności rodzicielskie/wychowawcze 

� Inne (proszę wpisać jakie?)……………………………………………..……………… 
 



 
 
3. Jakie działania według Pana/Pani  poprawiłyby sytuację rodzin niewydolnych wychowawczo 

na terenie Powiatu (proszę zaznaczyć max. 3 odpowiedzi)? 

� Pomoc terapeutyczna, specjalistyczne poradnictwo  

� Praca socjalna w środowisku  

� Większa dostępność do konsultacji psychologiczno-pedagogicznych 

�  Zwiększenie ofert instytucji wspierających rodzinę 

� Zwiększenie  aktywności zawodowej  

� Wyższe świadczenia  pieniężne dla rodzin wielodzietnych, niepełnych 

� Kampanie społeczne  

� Zwiększenie ofert spędzania czasu wolnego 

� Inne (proszę wpisać jakie?)……………………………………………..……………… 
 
…………………………………………………………….…………………………….. 

 

4. Czy w Pana/Pani  najbliższym otoczeniu występuje zjawisko przemocy w rodzinie: 

�  TAK, znam takie przypadki 

� TAK , słyszałem o takich przypadkach 

� NIE znam takich przypadków 

� NIE słyszałem o takich przypadkach 
 

5. Jakie działania Pana/Pani zdaniem byłyby najskuteczniejsze wobec ofiar przemocy domowej 
(proszę zaznaczyć max. 3 odpowiedzi)? 

� Zwiększenie dostępności do specjalistycznego poradnictwa (np. poradnictwo medyczne,  
psychologiczne, prawne, socjalne, terapeutyczne) 

� Zapewnienie osobie dotkniętej przemocą schronienia w ośrodku wsparcia  

� Umożliwienie uczestnictwa w grupach wsparcia osobom doznającym przemocy 

� Organizowanie akcji społecznych  

� Zakaz kontaktowania się i zbliżania do osoby pokrzywdzonej  

� Inne (proszę wpisać jakie?)……………………………………………..……………… 
 
…………………………………………………………….…………………………….. 

 
6. Jakie działania Pana/Pani zdaniem byłyby najskuteczniejsze wobec osób stosujących 

przemoc (proszę zaznaczyć max. 3 odpowiedzi)? 

� Zwiększenie dostępności do specjalistycznego poradnictwa (np. poradnictwo psychologiczne, 
prawne, socjalne, terapeutyczne) 

� Umożliwienie  uczestnictwa w programach  korekcyjno-edukacyjnych dla sprawców przemocy  

� Organizowanie akcji społecznych  

� Inne (proszę wpisać jakie?)……………………………………………..……………… 
 
…………………………………………………………….…………………………….. 



 
 

 
Problemy społeczne dotyczące dzieci i młodzieży 

 
7. Jakie Pana/Pani  zdaniem są przyczyny występowania negatywnych zjawisk społecznych  

u dzieci i młodzieży na terenie Powiatu (proszę zaznaczyć max. 3 odpowiedzi)? 

� Kryzys rodziny (zaniedbania, brak więzi rodzinnych, brak promowania pozytywnych wzorców) 

� Zła sytuacja ekonomiczna rodzin 

� Przeciążenie pracą rodziców (częste delegacje, praca za granicą) 

� Sieroctwo/rodziny niepełne 

� Eurosieroctwo  

� Przemoc w rodzinie 

� Wzrost tzw. brutalizacji życia i związanej z tym przemocy  

� Załamanie się systemu wartości etycznych i norm moralnych 

� Niepowodzenia szkolne  

� Brak zorganizowanych form spędzania czasu wolnego  

� Łatwy dostęp do narkotyków, alkoholu, leków i innych środków. 

� Inne (proszę wpisać jakie?)……………………………………………..……………… 
 
…………………………………………………………….…………………………….. 
 

8. Jakie Pana/Pani  zdaniem są najskuteczniejsze rozwiązania problemów dzieci i młodzieży 
(proszę zaznaczyć max. 3 odpowiedzi)? 

� Tworzenie miejsc, w których dzieci i młodzież uczyłaby się efektywnego gospodarowania 
wolnym czasem  

� Organizacja zajęć pozaszkolnych 

� Kampanie i programy profilaktyczne dla dzieci i młodzieży   

� Inne (proszę wpisać jakie?)……………………………………………..……………… 
 
…………………………………………………………….…………………………….. 

 
Problemy społeczne dotyczące osób starszych i niepełnosprawnych 

 
9. Jakie Pana/Pani zdaniem są  najczęściej występujące problemy osób niepełnosprawnych  

w naszym powiecie (proszę zaznaczyć max. 3 odpowiedzi) ? 

� Brak odpowiednich ofert pracy  

� Mała liczba zakładów pracy chronionej 

� Bariery architektoniczne 

� Bariery ekonomiczne (związane z wysokim kosztem  leczenia, rehabilitacji, itp.) 

� Izolacja społeczna (krzywdzące stereotypy osób niepełnosprawnych, bariera psychiczna przed 
kontaktem z osobą niepełnosprawną, itp.)    

� Bariera psychiczna osób niepełnosprawnych przed  brakiem akceptacji ze strony środowiska  



� Utrudniony dostęp do usług rehabilitacyjnych  

� Inne (proszę wpisać jakie?)……………………………………………..……………… 
 
…………………………………………………………….…………………………….. 
 
 

10. Jakie działania Pana/Pani zdaniem umożliwiłyby osobom niepełnosprawnym pełniejszy 
udział w życiu społecznym (proszę zaznaczyć max. 3 odpowiedzi) ? 

� Likwidacja barier architektonicznych  

� Więcej miejsc pracy dla osób niepełnosprawnych 

� Rozwój edukacji integracyjnej  

� Zwiększenie pomocy specjalistycznej dla osób niepełnosprawnych 

� Zapewnienie wczesnej diagnostyki i wsparcia   

� Kampanie społeczne 

� Inne (proszę wpisać jakie?)……………………………………………..……………… 
 
…………………………………………………………….…………………………….. 
 
 

11.  Jakie problemy społeczne Pana/Pani zdaniem dotyczą osób starszych na terenie naszego 
powiatu (proszę zaznaczyć max. 3 odpowiedzi) ? 

� Samotność, brak wsparcia ze strony rodziny 

� Wykluczenie społeczne (stereotypy i  uprzedzenia do osób starszych) 

� Bariery ekonomiczne (związane z wysokim kosztem  leczenia,  itp.) 

� Przemoc ( w tym zaniedbanie , odrzucenie) 

� Brak poczucia bezpieczeństwa  

� Niepełnosprawność i choroby wieku podeszłego  

� Mała liczba placówek wspierających osoby starsze 

� Inne (proszę wpisać jakie?)……………………………………………..……………… 
 
…………………………………………………………….…………………………….. 
 

 

12.  Jakie działania Pana/Pani  zdaniem byłyby najkorzystniejsze  w rozwiązywaniu  problemów 
osób starszych w naszym regionie (proszę zaznaczyć max. 3 odpowiedzi) ?  

� Wspieranie organizacji seniorskich, w tym zwłaszcza organizacji samopomocowych 

� Poprawa dostępności usług opiekuńczych  

� Powoływanie instytucji wspomagających kształcenie, dokształcanie i rozwijanie 
zainteresowań wśród osób starszych 

� Kampanie społeczne  

� Dostępność do specjalistycznego poradnictwa  

� Inne (proszę wpisać jakie?)……………………………………………..…………………… 
 



Problemy społeczne związane z poczuciem bezpieczeństwa 
 

13.  Czy czuje się Pan/Pani bezpiecznie na terenie Powiatu Dąbrowskiego? 

� Tak  

� Nie, proszę wskazać przyczynę: 

�  Kradzieże, włamania, rozboje 

� Zachowania chuligańskie, wandalizm  

� Dostęp do alkoholu i narkotyków 

� Przemoc w rodzinie 

� Naruszenie przepisów prawa drogowego (nadmierna prędkość, prowadzenie pojazdu po 
spożyciu alkoholu, itp.) 

� Inne (proszę wpisać jakie?)………………………………………...…..……………… 
 
…………………………………………………………….…………………………….. 

14.  Co wpłynęłoby na zwiększenie poczucia bezpieczeństwa publicznego w naszym regionie 
(proszę zaznaczyć max. 2 odpowiedzi) ? 

� Większa liczba patroli policyjnych 

� Ograniczenie dostępności sprzedaży alkoholu dla młodzieży  

� Akcje społeczne w zakresie profilaktyki uzależnień 

� Inne (proszę wpisać jakie?)………………………………………...…..……………… 
 

   …………………………………………………………….…………………………….. 
15.  Który Pana/Pani zdaniem z wymienionych obszarów problemów społecznych wymagają 

pilnego rozwiązania – proszę wskazać obszary i oznaczyć numerami wg skali ważności  
od 1 do 10 (przy czym 1 jest najważniejszy) 

� Działania w obszarze problemów społecznych rodzin 

� Działania w obszarze problemów społecznych dzieci i młodzieży 

� Działania w obszarze problemów społecznych osób niepełnosprawnych i starszych  

� Działania w zakresie bezpieczeństwa  

� Inne (proszę wpisać jakie?)………………………………………...…..……………… 
 
…………………………………………………………….…………………………….. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


